

本文引用: 王慧娟, 陈碧婵, 温 婷, 龙 倩, 欧玲林, 汤 伟. 汤伟教授推药结合辨治小儿疱疹性咽峡炎经验浅析[J]. 湖南中医药大学学报, 2023, 43(9): 1639–1642.

## 汤伟教授推药结合辨治小儿疱疹性咽峡炎经验浅析

王慧娟<sup>1</sup>, 陈碧婵<sup>1</sup>, 温 婷<sup>2</sup>, 龙 倩<sup>1</sup>, 欧玲林<sup>1</sup>, 汤 伟<sup>1\*</sup>

1.湖南中医药大学第一附属医院,湖南 长沙 410007;2.醴陵市妇幼保健院,湖南 株洲 412200

**[摘要]** 本文总结汤伟教授小儿推拿为主联合中药治疗小儿疱疹性咽峡炎的临床经验。汤教授认为外邪内袭、肺胃蕴热是该病的主要病因,临床推拿治疗应立足于“小儿五脏观”的整体思想,以“推五经”调节脏腑功能平衡为要点,确立整体调脏与咽喉局部推拿相结合的治疗原则。初期(风热犯卫)以疏表祛邪、利咽透疹为法,推拿以“通”为主;极期(炽热内盛)以清热解毒为法,推拿以“清”和“散”为主;末期(余热未清)以清热生津为法,推拿以“和”为主;视病情情况联合中药银翘散加减和少商点刺放血。其“分期论治,辨证施推”和“推药结合,杂合以治”的临证思想,为治疗小儿疱疹性咽峡炎提供了新思路。

**[关键词]** 疱疹性咽峡炎;推药结合;整体调脏;推五经;临床经验;汤伟

[中图分类号]R24

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2023.09.014

## Professor TANG Wei's experience in differentiating and treating herpangina in children by tuina combined with Chinese medicines

WANG Huijuan<sup>1</sup>, CHEN Bichan<sup>1</sup>, WEN Ting<sup>2</sup>, LONG Qian<sup>1</sup>, OU Linglin<sup>1</sup>, TANG Wei<sup>1\*</sup>

1. The First Hospital of Hunan University of Chinese medicine, Changsha, Hunan 410007, China;

2. Liling Maternal and Child Health Hospital, Zhuzhou, Hunan 412200, China

**[Abstract]** This article summarizes Professor TANG Wei's clinical experience in treating herpangina in children by pediatric tuina combined with Chinese medicines. Professor TANG believes that the main cause of this disease is the invasion of exogenous pathogenic factors leading to heat accumulation in the lungs and stomach. In clinic, the tuina therapy should be based on "the holistic view of the children's five zang organs", and focus on regulating and balancing the functions of the zang-fu organs by "pushing the five meridians" to establish the treatment principle of combining the holistic regulation of the zang-fu organs and local tuina therapy of the throat. In the early stage (wind-heat attacking the Wei-defence phase), the treatment method is removing pathogenic factors in the exterior, clearing the throat, and promoting the eruption of herpes, and the tuina therapy mainly aims to "dredge"; in the extreme stage (internal exuberant heat), the treatment method is clearing heat and removing toxins, and the tuina therapy mainly aims to "clear" and "disperse"; in the final stage (residual heat lingering), the treatment method is clearing heat and generating fluids, and the tuina therapy mainly aims to "harmonize"; additionally, modified YinQiao Powder and blood-letting by pricking Shaoshang (LU11) are applied according to the specific condition. The clinical thoughts of "determining treatment according to different stages and performing tuina based on pattern differentiation" and "combined treatment of tuina with Chinese medicines" provide new ideas for the treatment of herpangina in children.

**[Keywords]** herpangina; tuina combined with Chinese medicines; holistic regulation of the zang-fu organs; pushing the five meridians; clinical experience; TANG Wei

[收稿日期]2023-06-11

[基金项目]国家中医药管理局“湖湘五经配伍针推学术流派”传承工作室建设项目(LP0118041);湖南省“十四五”第一批中医领军人才和学科带头人培养项目(湘中医药[2022]4号);湖南省自然科学基金项目(2021JJ70108)。

[第一作者]王慧娟,女,硕士研究生,研究方向:小儿推拿临床及治病机制研究。

[通信作者]\*汤 伟,女,主任医师,硕士研究生导师;E-mail:14419495@qq.com。

疱疹性咽峡炎是临床常见的一种急性上呼吸道感染性疾病,多见于6岁以下儿童,临床以发热、咽痛、口痛及咽峡部疱疹为主要特征<sup>[1]</sup>。疱疹性咽峡炎发病与感染柯萨奇A组病毒密切相关,其病程约为1周左右,具有一定自限性<sup>[2]</sup>。随着社会发展,我国大多数地区儿童疱疹性咽峡炎病例不断递增,其中以幼托机构聚集性病例多见<sup>[3]</sup>。目前,西医治疗该病主要以抗病毒或对症处理为主,大多数患儿预后良好,但病情严重者可出现脑炎、心肌炎等并发症,严重影响患儿的身心健康<sup>[4]</sup>。

汤伟教授,系湖南湘西刘氏小儿推拿流派第六代主要代表性传承人之一,擅长运用推拿治疗小儿肺系、脾系疾病,尤其在推药结合治疗小儿疱疹性咽峡炎方面具有独特的见解与治疗经验。笔者师从汤教授,有幸跟其临证学习,受益匪浅,现将汤教授推药结合治疗小儿疱疹性咽峡炎的经验总结如下。

## 1 病因病机分析

疱疹性咽峡炎对应中医病症为口疮,归属于中医学“温病”范畴<sup>[5]</sup>。小儿为稚阴稚阳之体,脏腑娇嫩,形气未充,不耐外邪<sup>[6]</sup>;外邪疫毒之邪乘虚易从口鼻而入,侵袭肺卫,内蕴脾胃,肺胃热盛,热循经而上,搏结于咽喉而发病<sup>[7]</sup>。汤教授认为小儿疱疹性咽峡炎是内外合邪、上熏咽峡所致。小儿肺常不足,卫表不固,温热疫毒之邪性盛,正邪相争,正不能阻邪于卫分,导致卫表失和、热郁肌腠;小儿脾不足,脾胃运化能力弱,乳食不节或过食肥甘厚腻之品,致脾胃运化失常、湿热内生。温热之邪从口鼻入里传变,引动脏腑之热,两热相搏,上熏咽峡,致热盛肉腐,口生疮疮,发为此病。

咽喉是经脉循行交会之处,十二经脉皆与其相通<sup>[8]</sup>。小儿疱疹性咽峡炎虽病位在咽喉,但与肺、胃、脾、心、肾相关,尤与肺、脾、胃关系密切。咽喉为肺、胃之门户;口咽为胃系之所属,与胃相通;脾与胃互为表里,足太阴脾经络于胃,上挟咽喉,故咽喉与脾关系密切。手少阴心经“上挟咽”,足少阴肾经“循喉咙”,心、肾经气贯通于咽喉,故汤教授认为疱疹性咽峡炎的治疗在立足于小儿五脏整体观的同时,也应重视咽喉局部治疗。

## 2 辨证施治,推药结合

汤教授认为疱疹性咽峡炎的病机关键在风热疫毒之邪引动,肺胃蕴热,上熏咽喉,小儿疾病传变迅速,该病主要分为初期(风热犯卫)、极期(炽热内盛)

及末期(余热未清)3个阶段。汤教授立足五脏相关的整体思想,以解毒祛邪为治疗总则,强调分期论治、辨证施治。此外,汤教授重视推拿和中药的不同特性及各自优势,强调推药合用、杂合以治,可对病邪形成“合围”之势,快速缓解病情,缩短病程。

### 2.1 初期(风热犯卫)

初期以风热邪毒侵袭肌表、卫气功能失调为主,邪热郁遏卫气,故见发热;咽喉为肺胃之门户,风热邪毒循经上熏咽峡,故症见咽痛、咽部充血红肿,可见单一、散在的红色疱疹。疾病初起阶段,温热在表,治疗应以疏表祛邪、利咽透疹为主。

推拿治法以通为主,通以祛邪。推拿方案:(1)刘氏小儿推拿疗法:常规开窍,推五经调脏腑。初期主责在肺,故五经推治应以清肺经为主;该病病位在咽喉,配伍推三关、揉外劳宫、揉风池以祛风清热。(2)咽喉部局部手法:调气活血以通为顺,通以祛邪,消肿利咽。具体手法操作以食指、中指指腹在颈前咽喉部的体表投影位置施以按揉法,手法力度稍轻,以促进唾液腺分泌、调节咽喉菌群平衡、疏散咽喉之邪为主。该期患儿以咽喉红肿为主要症状,咽峡壁可见少量白色分泌物附着,故部分患儿在咽喉部推拿时或结束后可吐出少量白色泡沫样痰涎。

中药内服视推拿治疗情况而定。若推拿后咽部可见散在出血点,可不服用中药,一般翌日疱疹可自愈。若推拿后咽部仍有淡红色点状疱疹,周边红晕明显,此为疱疹未透发之象。汤教授认为,此时虽有热像,但邪在卫分,应避免过用寒凉之药,以防引起患儿后期咳嗽。因小儿疱疹性咽峡炎病在上焦,“治上焦如羽,非轻不举”,故巧用银翘散中祛风清热之药,予以荆芥穗、金银花、芦根、薄荷四药,质轻上扬药少量精,具有清热利咽透疹之妙。肺药取轻清入上焦,四药泡饮,代茶频服1~2剂,疱疹可愈。

### 2.2 极期(炽热内盛)

温热病邪内传脏腑,正盛邪炽,肺胃蕴热,热毒炽盛蕴结于咽峡,可见高热持续、体若燔炭、咽痛拒食、咽部疱疹增多、红晕面大、疱浆饱满甚至破溃,此时为疾病极期,热毒内盛,治疗应以清热解毒为主。

推拿治法以清法和散法为主,清以泻热解毒,散以消结祛腐。推拿方案:(1)刘氏小儿推拿疗法:常规开窍,推五经调脏腑。该期病位与肺、脾、心相关,故五经推治主清肺经,次清脾经(清后加补),稍清心经,考虑小儿“肝常有余”的生理特性,唯恐“木火行金”,故加清肝经以防肝旺乘脾、侮肺;配伍退六腑、推天河水、推脊柱骨,清热泻火。(2)咽喉部局部手

法:散法为主,行气破血、散结祛腐。手法操作以一指禅缠法为主,拇指在颈前咽喉部的体表投影位置行缠揉法,手法轻快,缠绵不休,力度由轻到重,深透至咽喉,以患儿能耐受为度,缠揉交替,促进疱疹溃破,引毒外出。该期患儿以咽喉簇发大量的化脓或即将成脓的粟粒状疱疹为主要症状,咽峡壁可见少量黄色脓血分泌物。推拿后,咽部疱疹可见破溃出血或吐出大量红白相见的黏稠脓血痰涎。

炽热内盛期,患儿咽喉部疱疹多发且伴有持续高热,汤教授认为该期应以缩短热程、促进疱疹溃破为目的,中药以银翘散合升降散加减。方中予以金银花清气分之热,解血分之毒;连翘清上焦风热,散气血凝聚;马勃利咽消肿;薄荷解毒利咽;牛蒡子外散风热,内解热毒;桔梗宣肺,载药上行,直达病所;配伍石膏、滑石等清热之品,增强清热解毒之效。取升降散中的“升药”白僵蚕和蝉蜕,可升发三焦清阳之气,直达病所,解毒逐秽<sup>[9]</sup>。此外,二药归经为肝经、肺经,具有解热和抗惊厥的功效,可预防患儿因高热持续不退导致的高热惊厥。该病极期中药应水煎,分多次服用,每5 h服药1次。一般2~3剂,可热退疱溃。热退后,停服中药,中病即止,避免寒凉之品过量,伤小儿脾胃。

### 2.3 末期(余热未清)

疱疹性咽峡炎为高热性疾病,气分邪热灼伤营阴,以气津受损为主,可见高热渐退,以低热为主,咽痛减轻,咽部疱疹消退或咽喉部可见少量的淡红色疱疹,此为疾病末期,余热未清,治疗以清热生津为主。

推拿治法以和法为主,调和阴阳。推拿方案:(1)刘氏小儿推拿疗法:常规开窍,推五经调脏腑。该期病位与肾、脾相关,故五经推治主补肾经,兼清脾经,稍清肺经,略清心经;配伍揉二马、揉内劳宫、清后溪、揉按涌泉以养阴清热。(2)咽喉部局部手法:以和为顺,顺畅气机,清利咽喉。手法操作以拇指在颈前咽喉部的体表投影位置施以推揉法,此期病位由深变浅,推拿手法力度轻柔和缓,以促进局部气血运行,加速黏膜组织修复。推拿同时可嘱咐患儿配合吞咽口水的动作。

中药内服仍视推拿治疗情况而定。若推拿后咽部淡红有光泽,少许散在即将愈合的疱疹,可不服用中药,小儿脏气清灵,一般1~2 d疱疹可自愈。若推拿后咽部仍有部分红、黄相间的点状疱疹,周边红晕淡红成片状,且患儿流口水明显,汤教授认为此为末期余热未清、余毒未尽之象,故选择银翘散中清热、生津之药,予以金银花、芦根、淡竹叶、生甘草四药,甘凉轻清、清热生津,以清心脾余热、解除余毒、滋阴

生津为主,代茶频服1~2剂即可。

### 3 少商点刺放血

临床治疗喉科病症常选用五腧穴<sup>[10]</sup>,尤以井穴刺络放血为主要治疗方式。井穴是经脉源头,脏腑之气循行交接之处<sup>[11]</sup>。井穴刺络放血,能通调泻散邪热<sup>[12]</sup>,治疗急性热病<sup>[13]</sup>。疱疹性咽峡炎作为热性疾病,病位在咽喉,咽喉为肺胃之门户,故该病可归于手太阴肺经疾病范畴。汤教授认为炽热期患儿咽喉红肿痛伴高热者,可配合手太阴肺经的井穴少商点刺放血,即医者先用双手挤压大拇指,使其充血,用毫针在患儿大拇指桡侧缘少商穴快速点刺,随后从远端挤压少商穴以放血,边挤压边嘱患儿做吞咽动作,以血液颜色变鲜红为度,可达到泻热消肿、引邪外出的目的。

### 4 病案举例

李某某,女,3岁,2022年6月11日初诊。主诉:发热伴咽痛1 d。

家属代诉患儿昨日下午无明显诱因出现发热,最高体温为39.2 ℃,遂立即前往当地诊所就诊,完善血常规:白细胞  $12.75 \times 10^9/L$ , 淋巴细胞百分比74.6%, 中性粒细胞百分比37.5%, 血红蛋白119 g/L, C反应蛋白11.2 mg/L。予以“布洛芬混悬液”退热、“头孢克肟颗粒”抗炎等对症治疗后,患儿汗出热退,今晨患儿再次发热,体温测得38.7 ℃,未予以处理,遂来我院小儿推拿门诊就诊。现症见:发热,体温39.0 ℃,咽痛,偶有干咳,无恶心呕吐,精神欠佳,不欲饮食,大便未解,小便可,舌尖红苔黄,脉浮数。查体:体温39.0 ℃,咽红,扁桃体Ⅱ°肿大,咽后壁充血,咽腭弓可见5~6个散在分布小疱疹,颜色鲜红,周围红晕明显,手足肛门未见疱疹;心律齐;双肺呼吸音稍粗,未闻及明显干湿啰音;腹平坦,质软,无压痛。西医诊断:疱疹性咽峡炎。中医诊断:喉痹(风热犯卫证)。治法:疏散风热,解毒利咽。治疗处方:(1)刘氏小儿推拿疗法:开天门、推坎宫、推太阳、掐总筋、分手阴阳各24次以常规开窍<sup>[14]</sup>。推五经:主清肺经300次,次清脾经250次,清后加补脾经50次,再清心经200次,稍清肝经150次,略补肾经100次;配合予以退六腑60次,推三关20次,清大肠经100次,推天河20次,推脊柱100次,推胸法、推背法,以清泻热毒、理气宣肺,按揉肩井穴2~3次关窍;配合一指禅揉法在咽喉局部行重刺激手法,以促进脓点破溃。(2)放血疗法:双手大拇指少商穴点刺放血以泄肺经之热。(3)中药治疗:予以银翘散合升降散加减。药物组成:金银花6 g,连翘5 g,薄荷5 g,桔

梗5 g,炒僵蚕5 g,黄芩5 g,芦根10 g,玄参5 g,马勃5 g,皂角刺5 g,紫花地丁5 g,蒲公英5 g,淡竹叶5 g,甘草3 g。3付,每日1剂,每5小时服用1次。

2022年6月13日复诊。家属代诉患儿行1次推拿后,体温降至正常;口服2剂中药后咽痛基本缓解,偶有干咳,无恶心呕吐。查体:咽红,扁桃体I°肿大,咽后壁充血,咽腭弓可见散在点刺样红点,无脓性分泌物;心律齐;双肺呼吸音稍粗,未闻及明显干湿啰音;腹平坦,质软,无压痛。治疗上继续予以推拿,咽喉局部行一指禅缠揉法,轻刺激以顺畅咽喉气机。

2022年6月15日三诊。患儿无发热,无咽痛,无咳嗽咳痰,纳可,二便调。查体:咽淡红,扁桃体I°肿大,咽后壁轻度充血,咽腭弓未见明显点刺样红点。治疗上予以刘氏小儿保健推拿1次,以补肺健脾、调理体质为主,并嘱其清淡饮食。

按:本案系小儿疱疹性咽峡炎,“小儿咽喉生病者,由风毒热性搏于气血”,患儿外感风热之邪,风热搏结气血,蕴结成毒,热毒袭肺及其门户,则见咽喉红肿,发为此病,治以疏散风热、解毒利咽。汤教授主张“推拿攻其外,汤药攻其内”,取“推拿主攻经络,汤药主攻脏腑”之意,内外兼治,各得所宜。依据刘氏小儿推拿处方原则,小儿疱疹性咽峡炎属肺系病证,急性期以实证为主,故“推五经”用清四补一法,即主清肺、次清脾,再清心、肝,稍补肾,以期通过推五经的次数和补泻手法的运用,调节五脏功能平衡。此外,刘氏特色复式手法推胸法和推背法主要应用于小儿肺系病证,具有宣肺理气的作用<sup>[15]</sup>。在咽喉体表投影区域施以缠揉法,予以重刺激手法以促进疱疹破溃,调节局部气血。中药选用外散风热、内清热毒的银翘散加减,现代研究证实,银翘散具有抗病毒、解热、抗炎作用<sup>[16]</sup>。方中金银花、连翘既能疏散风热、清热解毒,又可辟秽化浊;薄荷辛凉,疏散风热,还可解毒利咽;黄芩疏散风热、清热解毒;玄参、芦根、淡竹叶清热生津;马勃、紫花地丁、蒲公英凉血利咽消肿;皂角刺透毒外出,促疹破溃;桔梗宣肺止咳,载药上行;炒僵蚕祛风解痉,化痰散结;甘草调和诸药。根据五腧穴中井穴清泄内热的特点,在手太阴肺经井穴少商施以点刺放血,可助清肺经之热。以五经配伍为核心推治处方,配合疏清兼顾的银翘散、清泄内热的放血疗法,杂合以治,能兼顾小儿疱疹性咽峡炎肺、胃实热之特点。

## 5 结语

疱疹性咽峡炎是儿科发病率较高的传染病,研究发现,中医药治疗小儿疱疹性咽峡炎疗效确切,尤其在减轻症状、缩短病程方面具有显著优势<sup>[17-18]</sup>。小儿推拿作为中医儿科的主要外治法,在小儿疱疹性

咽峡炎的治疗中应用较为广泛,研究报道小儿推拿作为辅助疗法在治疗小儿疱疹性咽峡炎中有效率均在90%以上<sup>[19-20]</sup>。汤教授根据疱疹性咽峡炎的发展趋势,结合小儿生理病理特点,谨守肺胃蕴热的关键,遵循五行制化的原则,运用刘氏小儿推拿“推五经”调节小儿五脏功能的同时,配合病所在之处的局部推拿,分期论治,辨证施推,其次配伍中药内服和少商点刺放血,内外结合,杂合治之,临床疗效确切。

## 参考文献

- [1] 中华医学会儿科学分会感染学组,国家感染性疾病医疗质量控制中心. 疱疹性咽峡炎诊断及治疗专家共识(2019年版)[J]. 中华儿科杂志, 2019, 57(3): 177-180.
- [2] 李岩,高丽,郭松伟,等. 儿童疱疹性咽峡炎166例临床分析[J]. 中国实用医刊, 2018, 45(23): 73-75.
- [3] 陈纯. 疱疹性咽峡炎的临床和流行病学特征[J]. 国际流行病学传染病学杂志, 2016, 43(4): 270-273.
- [4] 陈玲慧,原丹. 小儿疱疹性咽峡炎中医药治疗进展[J]. 中国民间疗法, 2021, 29(16): 120-123.
- [5] 于素平,张岩,赵坤,等. 赵坤教授辨治小儿疱疹性咽峡炎经验[J]. 亚太传统医药, 2021, 17(5): 90-92.
- [6] 姜盈盈,任献青,丁樱,等. 基于少阳学说、阳常有余及稚阴稚阳理论的小儿临床用药经验探讨[J]. 中华中医药杂志, 2021, 36(4): 2136-2138.
- [7] 张奇文,朱锦善. 实用中医儿科学[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2016: 794-797.
- [8] 孙桂连. 小儿疱疹性咽峡炎因机证治探讨[J]. 中国中医基础医学杂志, 2015, 21(8): 1048-1049.
- [9] 冯璧璇,赵永烈,江涛. 基于玄府理论探讨升降散论治神志病[J]. 湖南中医药大学学报, 2023, 43(6): 1065-1069.
- [10] 王昭倩,马湘婷,刘静.“一阴一阳结”理论指导下五输穴治疗喉科急症的临床运用[J]. 中国中医急症, 2023, 32(1): 72-75.
- [11] 姜姗. 经典针灸理论之气研究[D]. 北京: 中国中医科学院, 2017.
- [12] 于维涛,覃景春,庄礼兴. 五腧穴理论及其运用[J]. 中医学报, 2018, 33(12): 2483-2485.
- [13] 冯占录,雷学礼,李文选. 简述五腧特定穴的临床应用[J]. 陕西中医, 1999, 20(5): 225.
- [14] 邵湘宁. 刘氏小儿推拿传真[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2017: 58-65.
- [15] 汤伟,邵湘宁,章薇,等. 刘氏小儿推拿流派胸、背、腹复式手法特色摘要[J]. 中医药导报, 2017, 23(14): 38-39, 45.
- [16] 束雅春,秦昆明,陈亚军,等. 不同后下时间银翘散汤剂解热抗炎作用比较研究[J]. 中华中医药杂志, 2014, 29(5): 1459-1464.
- [17] 于素平,宋桂华,孙萌萌,等. 耳穴压豆联合牛蒡橘荷汤治疗儿童疱疹性咽峡炎[J]. 中医学报, 2022, 37(6): 1316-1319.
- [18] 班晓敏,顾启龄,张浦,等. 近10年中中医药治疗小儿疱疹性咽峡炎研究进展[J]. 新中医, 2020, 52(7): 16-18.
- [19] 马丽,张松华,王雪峰. 小儿推拿辅助治疗疱疹性咽峡炎疗效观察[J]. 中国中西医结合儿科学, 2019, 11(1): 86-88.
- [20] 贾国华. 小儿推拿辅助治疗婴幼儿疱疹性咽峡炎实热证疗效观察[J]. 中国中西医结合儿科学, 2018, 10(4): 343-345.

(本文编辑 匡静之)